
1. Реформа П.Киселева 
касалась:

• 1. национального вопроса
•2. вопроса образования
•3. религиозного вопроса
•4. нет верного ответа



2. Шефом жандармов в 
России был:

• 1. М.Сперанский
•2. А.Бенкендорф
•3. П.Киселев
•4. В.Кочубей



3. Консерватизм – это:

       а) течение, выступающее за 
гражданские, политические и 

экономические свободы;
       б) течение, опирающееся на идею 
традиции, сохранении существующего 

политического строя (например, 
конституционной монархии);

       в) оба суждения верны
г) оба суждения не верны



4. III отделения Собственной 
Его Величества канцелярии 

– это :
• 1. министерство для 

проведения крестьянской 
реформы.          

• 2. министерство для 
проведения реформы 

образования
• 3. политическая полиция

• 4. нет верного ответа



5. Прочтите документ, 
укажите его название и год 

издания
• Запрещается помещать официальные статьи и 

известия о важнейших событиях, относящихся до 
России, прежде нежели они обнародованы будут от 

правительства. 
• Не позволяется пропускать к напечатанию места в 

сочинениях и переводах, имеющих двоякий смысл, 
ежели один из них противен цензурным правилам. 
• Запрещается авторам выпущенные цензурою 
места обозначать точками или другими знаками, 
«как бы нарочно для того поставляемыми, чтобы 

читатели угадывали сами содержание 
пропущенных повествования или выражений, 

противных нравственности, или общественному 
порядку».





переход от мануфактуры к фабрике
• появление новых

слоев общества:
� буржуазии, т.е.

владельцев средств
производства 

� пролетариата, т.е.
потомственных

наемных рабочих

• появление новых
 станков, сеялок и

 другого оборудования

• начался в условиях 
сохранения крепостного 

права 

В Европе:

• наемными 
рабочими стали 

крепостные крестьяне, 
которых землевладельцы

 отпускали
«на заработки»

В России:



 ХОДАТАЙСТВО МОСКОВСКИХ ФАБРИКАНТОВ
«в условиях замены ручной потребности 
автоматическим действием механики, от 
работника требуется не одна ручная ловкость, но 
обучение умственной способности. Но на наших 
фабриках работают, в большинстве,  оброчные 
крестьяне-отходники. По желанию хозяина их, 
они в любое время или в пору сборов урожая 
уходят обратно в деревню свою. По сему,  учить 
их на станках не выгодно»
1.О какой проблеме в отечественной 
промышленности говорят авторы 
ходатайства?
2.Как указанное положение влияло на развитие 
промышленности?
3.Имело ли указанное положение какое-либо 
отношение к проблеме крепостничества?



1837 г. – 
открытие первой
железной дороги

Петербург – Царское
село

1860 г. –
в России 1,5 тыс. км
железных дорог и

400 пароходов

1825 г. – построен
первый пароход

«Елизавета»



Стр. 72
-Почему прогресс в промышленности 
сопровождался отсталостью сельского 
хозяйства

-Почему помещики не были заинтересованы в 
аграрном прогрессе?

-Кто такие «капиталистые крестьяне»? Откуда 
они появлялись и где зарабатывали свои 
капиталы?



единая денежная
единица – 1 руб.серебром

=
3,5 руб. ассигнациями

�развитие  
внутренней

торговли:
Ирбитская и

Макарьевская
ярмарки

1839 – 1843 гг. �бездефицитный
бюджет

�развитие внешней
торговли: Одесса –

свободная 
экономическая зона

�прекращение
финансовых
спекуляций

�появление и рост
городов-портов:
Новороссийск,

Петропавловск-
Камчатский,

Николаевск-на-
Амуре



стр. 75
выпишите итоги
экономического

развития



§ 11
документ 3 стр. 77

вопрос 3 стр. 78
термины


